

人生的意义是什么？小伙花2年问了150人

前不久，29岁的青年江畅在B站上发布了他的原创视频《我花了2年，问了150个人，人生的意义是什么》，很快这条视频的点击量就突破27万，评论留言1447条。

人生的意义是什么？这既是哲学的终极问题和核心问题，也是每一代青年在成长过程中都面临的现实困惑。“如果你不需要这个问题的答案，这个问题不困扰你，你好好按自己的意愿生活就可以；如果这个问题让你痛苦，让你非常困惑，那你就去寻找。”江畅说。



网络图片

用镜头和陌生人对话不容易

2021年，为排解苦闷，28岁的江畅辞掉在武汉新媒体运营的工作，开始举起相机对准身边匆匆而过的路人，试图解决他从年少时就有的困惑：人生的意义到底是什么。为了看得更远，也为了省路费，他还买了辆山地自行车，一路骑行走访，足迹遍布四川、重庆、云南、广西。

直接用镜头和陌生人对话不容易，当他鼓起勇气提出问题后，受访者有的会默然无语，有的摆手拒绝，甚至还有人会恶言相向。

“我性格本就比较封闭，但为了获取想要的答案，我必须打开自己。”起初，江畅也只能是硬着头皮拦住行人。每次出门拍摄之前，他都会不断给自己做心理建设，“如果感觉状态不行，我就告诉自己今天不出门也可以，慢慢来”。

久而久之，江畅可以接触到的拍摄对象越来越多样。

2021年12月，江畅在网上发现一位百岁老人，他私信跟家属谈好采访事项后，马上坐火车赶过去。可到了老人小区门口，家属却声称要收几千元的红包，否则拒绝接受采访。“要是200元以内我自己掏了也可以，但他要这么多，我就没办法了”。

虽有不顺，但江畅还是常常被一路上的人间烟火气所感动。2021年6月10日凌晨，他跟着朋友来到重庆小巷里的一个烧烤摊。当江畅打开镜头，提出要拍摄一段视频时，穿着围裙的老板娘把手背在身后，害羞得半晌说不出话。看到一旁身材高大的男老板熟练地在烧烤中撒下孜然粉，江畅调转镜头问：“你生命中最重要的人是谁？”老板毫不犹豫地指了指旁边的老板娘，说：“我老婆。”听到丈夫的回答，老板娘扭头笑了起来。看到此景，江畅不禁露出了“姨母笑”：“这是意料之外的效果，让两颗心突然又碰撞在了一起，感觉我做了一件好事。”

当然，不是遇到的所有人江畅都会拍下来，有时他也只想沉浸在那一时刻，享受交流本身。

人生的含义，不同的人有不同的回答

江畅通过视频记录下旅途中遇上的形形色色的回答，并以他自己的方式为这些普通人做传。在两年时间，江畅采访了约300人，其中150人被剪辑到了所发布的视频中。他们年龄不同、职业不一、性格迥异……

但正是因为这些不同，让视频所呈现的内容变得鲜活而生动。被访者给出的答案中，有的人认为人生意义在于给社会作贡献，有的人想通过职业发展实现自己的人生价值，有的人执着于抵制食物浪费等命题，还有的人希望为家人争取更好的生活条件……

面对这一份难得的答案样本，江畅也经常复盘大家的心声，想着能否解决属于自己的困惑。他发现对于人生意义的理解，小孩子大多无知，年轻人常常因未来而焦虑，中年人则囿于家庭和事业从而倍感无奈，老年人会更看得开，爱说“我都这个岁数了还能怎么样”。

另外，他也发觉，人们文化层次和经济水平越高，相应的回答能

看到更多思考的痕迹。比如，一名从武校刚毕业的年轻人说是要“找个工作，不要让父母担心”，而一个文艺杂志的记者则试图让不同的自我达到“自治”。

值得注意的是，职业也是重要的影响因素。比如为残疾人服务的志愿者认为人生的意义是“看到他人的笑脸”，做社区义诊的医生则说“让人花最少的钱看病”，清洁工人的答案是“劳动”。

这让他回忆起自己在2021年5月于重庆遇到的一位理发师，他开了一家十几平方米的理发店，一个人负责给顾客洗头、理发、刮脸，艰难地养家糊口。但这位理发师却经常去四川的大凉山做公益，给当地的孩子送书籍、微波炉、高压锅，这也是他想起来觉得最开心的时光。谈及人生的意义，理发师说，做他们这一行的很多人都落下了腰椎方面的职业病，因而他的梦想就是开一家全国连锁的理发店，给所有的理发师买养老保险。

与其寻找意义，不如创造意义

追寻问题答案的旅程，在江畅看来并非一路直达目标，而是时而让人感动顿悟，时而让人困惑迷失的“曲折山路”。

2022年11月初，在成都一家写字楼的顶楼，举行着一场创业者聚会，江畅在那里帮朋友拍视频。当谈到创业者心理误区时，一位来自法国的演讲嘉宾提到“与其去寻找意义，不如去创造意义”。这句话让江畅眼前一亮。寻找意义和创造意义有什么不同呢？在江畅的理解中，通过寻找获得的人生意义，是本就存在的。而创造人生意义，更像是在一片荒芜的草原中让自己的所作所为变得有依托，而不是依赖外界。

“没有任何所谓的正确答案会去影响你的自由选择。去感受什么是内心热爱的，什么是打动你的，什么是能让你觉得兴奋、喜悦和觉得温暖的，什么是你一提起来两眼放光的，选择它。”2021年11月，这段对一位女律师的采访被放在了《我花了2年，问了150个人，人生的意义是什么》的片尾，也是江畅眼中“创造”人生意义的代表。这位女性学哲学

出身，却成功考取了律师证并开办起律师事务所，接了很多大案子，实现了她认为的意义：努力让那些善的部分影响他人，有能力、有效地把那些黑暗的部分关进笼子里。

在江畅所发布的视频下，许多网友也在评论中表达了对创造人生意义的向往。点赞数最高的评论是：“我高中语文老师跟我们说，人生本来就没有意义，重要的是我们要赋予它意义。”也有网友留言：“人生的意义在于体验和创造，而后把记忆收好，并从中得以成长。”

在江畅的手机上有一张环华旅行的骑行路线图，接下来他打算用两三年的时间完成剩下的旅程，并会坚持在B站上更新自己的所见所闻。

“在生命过程中，人本来就会不断观察外界、反思自己，并不断修正认知。相应的，对于人生的意义是什么，面对这样的问题，我也会不断改变答案。”在江畅的眼中，这一追问没有终点，每一次与人的相遇都会丰富他对于生命的理解。（据《中国青年报》）